## 幸福院里笑声多

□ 记者 王志鹏 李嘉

10月15日,灰蒙蒙的天空并没有拦住年过七旬的许爱梅的热情。吃完早饭,把家里收拾停当,她满脸笑容、步履矫健地向村里的幸福院走去。

刚走到院门口,她就听到里面传出一阵爽朗的笑声。原来,跟她年龄相仿的孙梅英、村妇女主任艾美玲,以及几个老姐妹已经坐在院子里畅快地聊了起来

"梅,今儿来得不早啊!"看到许爱梅 走进院子,孙梅英笑着打趣道。

"咦,今天让你一回,不能老是比你早啊!"许爱梅的回答,让幸福院里再次响起了一阵爽朗的笑声。

"别看俺村的幸福院建成的时间不长,平时来的人可不少。"艾美玲向记者介绍。村里的老人比较多,70岁以上的老人已经很少下地干活儿。以前,他们一天的主要工作就是做三顿饭,基本上没有娱乐活动。

自从村里的幸福院建成之后,这里 就成了老人们的聚集地。大家聚在一起 下象棋、打牌、聊天儿,非常热闹。

"这个幸福院真不赖。"许爱梅说, "我们上了年纪,舞也跳不动、路也走不远,整天憋在家里可没意思。"

"是啊!别的不说,老人们有个集中活动的地方多好啊!"孙梅英感叹道,"你可不知道,俺村以前是个贫困村,没承想能过上现在的好日子。"

"我差点儿忘了说,村里每个月还给 我们过生日,免费请我们吃一顿饭。"许 爱梅高兴地说。

"建幸福院,俺可是费了不少劲儿。" 治庄村党支部书记张群才说。2020年3 月份,按照工作计划,治庄村开始筹建幸 福院。受疫情影响,原本很顺利的建设 过程变得困难重重。

张群才介绍,治庄村建幸福院,计划对村里的废旧房屋进行改造,工程量其实并不大。可是,地址选好了,因遇上疫情,所需的水泥、沙子、砖等建筑材料无法购买。

"你可是不知道,建筑材料都是向村民们借的。"张群才说,幸亏当时村里有不少村民盖房子,提前囤积了不少建筑材料。

于是,村"两委"成员这家借一点儿,那家借一点儿,终于把建筑材料凑齐。 在大家的共同努力下,幸福院终于建好。

疫情结束后,崭新的房屋、院子和设施,很快就吸引了老年村民的注意。幸福院的人气越来越旺。

"光让老人们有个活动场所还不够, 我们要形成孝老爱亲的风气。"张群才 说。

村"两委"研究决定,每月9日为冶 庄村的孝老爱亲日。当天,村里出资,把 过生日的老人、75岁以上的老人、五保 户邀请到幸福院,请老人们一起热热闹 闹吃顿饭。

"这项活动开展后,老人们满意,村 里的年轻人也高兴。"建安区教师进修学 校驻治庄村第一书记张博说。



冶庄村幸福院里,艾美玲(左二)和几位老人坐在一起聊天儿。记者 李嘉 摄

"这一切都是党和政府的脱贫攻坚好政策带来的!"张群才感激地说。以前,治庄村是个远近闻名的贫困村;脱贫攻坚好政策纷至沓来,彻底改变了村庄和村民的面貌。

贫困户有盼头和希望,普通村民有 了致富的想法,治庄村充满了蓬勃向上 的超与

张群才说:"举个例子,建幸福院的 时候,为啥能借到建材?那是因为村里 好多村民在盖房子。村民盖房子,是因 为手里有钱了。"

此外,每月孝老爱亲日的花销,都是由村"两委"成员、党员和乡贤捐的。"俺村的村民,现在打心眼儿里感谢党和政府,感谢脱贫攻坚好政策。"张群才说,"现在,俺村的贫困户已经全部脱贫。下一步,我们要积极地响应党中央的号召,全力以赴实现乡村振兴。"

## 身残志不短,致富勇当先

□ 记者 王志鹏 李嘉

10月15日,建安区五女店镇冶庄村村民冶红现,趁没有下雨在自家院里忙活。他掀起覆盖在辣椒堆上的塑料布,把手伸进辣椒堆,判断辣椒的湿度。

他的脸上露出了笑容,说:"还好收得早,过两天太阳出来晒一晒,能卖个好价钱。"

治红现今年49岁,原先和妻子在广东打工。一家人的生活虽算不上富裕,但安稳、幸福。

然而,天有不测风云。2014年9月, 冶红现的妻子孙素花突发脑出血。为了 把妻子从死亡线上救回来,冶红现花光 了家里的积蓄。

屋漏偏逢连阴雨。妻子的病情刚刚稳定,治红现的股骨头坏死突然加重。 治红现无法从事较重的体力劳动,全家 人的生活陷入困境。2013年,治红现家 被认定为贫困户。

"我们一家人能挺过来,真的要感谢 好政策、好干部。"冶红现感激地说,"说 实话,要是没有扶贫政策和扶贫干部帮 忙,我真的挺不过来。"

"记得当时回到家,看到房子破成那样,我的眼泪忍不住掉下来。"冶红现说,他从外地回到村里,走进家门,发现房子因长时间无人居住已经破烂不堪。屋顶漏水,一下雨屋里积水。屋里家具上的水印,离地面四五十厘米。

"红现刚回来的时候,情绪确实不太 稳定。"冶庄村党支部书记张群才说。 "全家人的心是被好政策、好干部一点儿一点儿焐热的。"治红现动情地说。被认定为贫困户之后,帮扶政策如及时雨般滋润了冶红现的心。

低保、残疾人补贴、教育补贴、代交 医疗保险、公益岗位、产业带贫……一项 项精准扶贫政策不仅让治红现一家人的 生活有了保障,而且每年增收2000元。

最让治红现高兴的是,贫困户危房 改造政策彻底改变了他家的环境。现 在,漏雨积水的危房早已不复存在。"你 看,现在的房子干净、宽敞,住着舒心。" 冶红现满脸笑容地说。

生活有了保障,治红现的心活泛起来。"光靠扶贫政策可不中,想让一家人把日子过好,还得下力气干。"治红现说。2019年,他了解到种辣椒的收入比较高,于是跟张群才说了自己的想法。

为了支持冶红现,张群才和村里的 扶贫干部,从区里请来农业专家,从选种 到种植,对冶红现进行了系统的培训。 掌握了种植辣椒的知识和技术之后,他 把自己家的地和租来的地全部种上辣

由于选种得当,治红现勤奋好学,所 以第一年辣椒获得了丰收。

"我们村去年推荐我参加消费扶贫活动。"冶红现高兴地说,"现场,我卖了 2000多元钱的辣椒。"

"后来,一家企业直接跟红现联系, 把他家的辣椒都包了。"建安区教师进修



冶红现在自家改造后的院子内展示种的辣椒。记者 王志鹏 摄

学校驻冶庄村第一书记张博说。

"是啊!那一次我卖了19000多元的辣椒。"冶红现激动地说,"去年,我种辣椒的净收入大概有2万元。"

为了扩大辣椒种植规模,冶红现申请了2万元扶贫小额贷款。今年,他的辣椒种植面积达到了25亩。

张群才说,由于不能干重活儿,还要 在家照顾卧病在床的妻子,冶红现农忙 时雇了一些人到地里务工。

他非常有心,经常雇村里的贫困户 务工。此外,如果有人想种辣椒,需要种 植方面的知识和技术,冶红现非常乐意 帮忙。

"俺家的日子,是在党和政府、乡亲们的帮助下好起来的。别人有困难,需要帮助,我不能藏着掖着。"冶红现憨厚、朴实的脸庞上,露出了真挚的笑容。



决战决胜脱贫攻坚·记者在线

践行嘱托争出彩